



Наград случайных не бывает

Кажется, совсем недавно отгремели залпы артиллерийского салюта по случаю 60-летия Победы в Великой Отечественной войне, а на дворе уже май 2006 года. И вновь мы достойно отметили славный День Победы. Одно жаль - многие участники войны не дожили до этого дня. На сегодняшний день ветеранов в Кежемском районе осталось 35 человек. Всем им хочется пожелать доброго здоровья и долгих лет жизни.

Я хочу рассказать об Иване Васильевиче ПРИВАЛИХИНЕ - участнике войны с фашизмом, кавалере ордена Отечественной войны.

Ровесник Октября

Разве думать когда-то Иван Васильевич, что его жизнь так сложится... Родился он 18 июля 1917 года в деревне Усольцево в крестьянской семье. Трудное было время. Его родители - Василий Михайлович и Пелагея Михайловна - воспитывали пятерых детей - трех братьев и двух сестер. Так уж случилось, что первым ребенком в семье был Иван, но он погубил в 1914 году. Родители дали имя старшему брату сыну, родившемуся тремя годами позже. Сейчас из всей большой семьи Привалихиных в живых остались только Иван Васильевич и его сестра Раиса.

Жили трудно, но Иван Васильевич с благодарностью вспоминает, как отец брал его на охоту и рыбалку и обучал секретам этих непрохваченных промыслов. Рыба и дичь были хорошим подспорьем для их семьи. Четыре класса школы Иван окончил в Усольцево, а семилетнее образование получил в Кежме. Затем его направили в деревню Фролово, где Иван два года обучал грамоте населения. Учениками еще несовершеннолетнего в ту пору учителя были в основном пожилые крестьяне.

Затем Ивана пригласили секретарем в народный суд. Там он работал до призыва на службу в ряды Красной Армии.

Ехал служить, а пришлось воевать

Длинным и долгим был путь Ивана Васильевича к месту службы, которую он должен был проходить на Дальнем Востоке. Именно тогда, в сентябре 1939 года, он, простой деревенский паренек, узнал, как огромна его Родина.

Многие для Ивана было впервые. Например, паровоз и рельсы, по которым под стук колес ему

пришлось ехать до места назначения целых восемь суток. А потом еще добираться паромом и на лошада.

Иван Васильевич, человек по натуре общительный и юморной, достаточно быстро вписался в коллектив сослуживцев. После принятия 1 мая 1940 года присяги он начал службу в г. Барабинском инструктором-химиком в горнострелковом полку. Учил солдат, как защищаться в случае применения противником отравляющих химических веществ, как проводить дегазацию и дезактивацию. Сколько лет прошло, а с уважением отзывается Иван Васильевич о своем первом комбате - капитане Янгеле.

22 июня 1941 года батальон капитана Янгеля был на занятиях по тактике ведения ближнего боя. По возвращению с учений солдат собрали и сообщили, что фашистская Германия без объявления войны, нарушив государственную границу, вероломно напала на Советский Союз.

«Мы поняли: Родина в опасности», - вспоминает Иван Васильевич. - И мы, уже подполковенные солдаты, должны ее защитить. Многие писали заявления с просьбой отправить на Западный фронт, но нам приказали служить на прежнем месте».

После начала войны служба заметно изменилась. Стало чаще проводить «тревоги», проверяя боеготовность бойцов. Ужесточился контроль и на границе. Япония вынашивала планы нападения на Советский Союз, поэтому на Дальнем Востоке не раз предпринимались попытки вооруженных нападений на границы.

Так бы и закончил он службу инструктором-химиком, если бы Япония не объявила нашей стране войну. Но Иван Васильевич в 1941 году

переводят в 208-ю танковую бригаду и присваивают звание старшины.

В жизни каждого человека есть события, которые глубоко врезаются в память и не забываются ни в радости, ни в печали. Они, как незримые спутники, сопровождают человека всю жизнь. Много таких воспоминаний и у Ивана Васильевича.

«Был такой курьезный и вместе с тем трагический случай», - рассказывает Иван Васильевич. - Наша танковая бригада наступала, за ней шла пехота. Наш путь пролегал по кукурузному полю. Впереди показались японцы. Мы из автоматов стали вести по ним огонь. Бой закончился нашей победой, потери были незначительными. Часть противника была захвачена в плен. Вдруг видим, как в нашу сторону бежит японка с ребенком на руках. Командир приказал не стрелять в нее. Немного не добежав до наших позиций, женщина сделала характерный шаг, ребенок, потом себе. Для нас это было дико. Этот случай мы долго обсуждали и гадали, как может мать лишить жизни своего дитя? Давно это было, а я все не могу забыть».

«Был и еще один случай», - продолжает Иван Васильевич. - Он памятен мне тем, что если бы не наш старшина, вряд ли бы я остался жив. Был бой, мы наступали. Японцы, обвешанные гранатами, кидались под танки. И под наш танк японец чуть не бросился, но старшина успел в него выстрелить. Я же даже не успел понять, откуда враг появился. И только после боя понял, что чудом ушел». Сообщением о победе над Японией Иван Васильевич вместе с сослуживцами встретил салютом из всего, что стреляло. «Радовались, как дети», - говорит он.

С войной покончили мы счеты

На основании Указа ПВС СССР от 10 марта 1946 года Иван Васильевич Привалихин был уволен в запас. И вновь предстояла долгая дорога домой.

Из Красноярска до Кежмы добрался Иван Васильевич на катере и до Усольцево поплы по воде на «Илимке» - небольшом суденышке с парусами, которое, когда не было ветра, тащили по берегу лошади. У порога родного дома встретила солдата мать. Обняла и заплакала - так долго она и вся семья ждала сына с войны. Весь день к их двору шли односельчане - приветствовали, жали руки, расприщивали о службе и о войне.

Мечтал солдат отдохнуть немного, да из Кежмы телеграмма пришла. Коммуниста И. В. Привалихина вызывали на бюро райкома партии. Иван Васильевич вспоминает: «В Кежме состоялось заседание бюро райкома партии, где меня, учитывая хороший почерк и работу писарем при штабе 3-й танковой армии Харбинской дивизии с 1945 по 1946 год, утвердили заведующим секретной части. В райкоме партия я проработал около 17 лет».

Пришлось Ивану Васильевичу поработать и освобожденным секретарем партийной организации в Алейском и Займском. Недаром в его воинском билете в графе «специальность» записано - «политработник».

60 лет в месте

Подругой Ивана Васильевича, его женой и верным другом все эти годы была Евдокия Ефимова. Вместе они прожили 60 лет и 6 сентября 2006 года отмечают бриллиантовую свадьбу. Везде и всегда Евдокия Ефимова была рядом с мужем. Супруги вырастили пятерых детей. Все дети, кроме младшей дочери Галины, погибшей в автомобильной катастрофе, живы и здоровы. Все имеют высшее образование. Старшая дочь Полина Ивановна Анкудинова работает в Кежемской СОШ учителем математики. В Кежме в ЖКХ работает младший сын Иван Иванович, а старший - Василий Иванович, кандидат исторических наук, проживающий в Красноярске, готовится к защите докторской диссертации. Средняя дочь Любовь Ивановна Кулишова живет в Колинске и работает в сангидрестан-

ции. Вместе с супругами Привалихиными живет внучка Ольга - дочь Галины. Семья у Привалихиных дружная, дети не забывают стариков, беспокоятся, звонят, навещают.

Евдокия Ефимова так говорит о муже: «Он старательный и трудолюбивый. Поднимали детей в ту пору, когда денег больших не было. Так он все время рыбачил да по тайге с ружьем ходил. Рыбу мы продавали да детей учили. Я тоже без дела не сидела. То кому побелишь, то у кого приберешь - все же копейка в общую копилку».

На пенсию Иван Васильевич ушел в середине 70-х годов, но продолжал работать. Долгое время работал завхозом, конюхом, кочегаром в РОВД в Кежме. «Иван Васильевич - толковый и добросовестный работник», - так о нем отзывается бывший начальник уголовного розыска И. В. Панов.

Работа, рыбалка и охота, по словам Ивана Васильевича, дают энергию и силы, поддерживают здоровье. 18 июля ветерану стукнет 89. Чувствует он себя нормально. Но есть одно но, которое тревожит старого солдата...

В защиту ветеранов ВОВ

Горько и обидно, когда некоторые граждане отпускают едкие замечания, оскорбляющие честь и достоинство фронтовика. Мол, понавелили медали, пенсии большие получают, а сами в войне не участвовали, пороха не нюхали.

Со всей ответственностью заявляю (и в этом меня поддерживает Совет ветеранов Кежемского района), что таких среди ветеранов ВОВ нет. Говориться это, видимо, забыли, что наряду с Германней ССССР вел войну и с Японией. В этой войне принимали участие наши земляки И. В. Привалихин, В. И. Логинов, И. С. Косолапов, А. П. Брехованов и другие. На дальних рубежах Родины они выполняли свой воинский долг. Иван Васильевич и его соратники воевали не жалея себя, освобождая захваченные Японией китайские города.

Конуственно говорить, что ветераны «понавелили медали». У И. В. Привалихина 12 медалей, орден Отечественной войны, боевая медаль «За победу над Японией», множество юбилейных медалей, а также Знаки «Фронтовику 1941-1945 годов» и «Ветеран партии», которые он с гордостью носит.

Есть у ветерана и еще одна медаль, которую он заработал «на гражданке» - «За спасение утопающих». «Такой медали нет ни у кого в районе», - говорит Иван Васильевич.

Каждую награду ветераны войны заслужили. И наше с вами уважение заслужили тоже.

А закончить хочу словами поэтессы Юлии Друниной:

Я столько раз
выдала рукописный,
Раз навяю. И тыщя бы во сне.
Кто зооврит
что на войне не страино,
Тот ничего

не знает о войне.
Михаил ТЕРЕШЕНКО.

На снимке: И. В. Привалихин.
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.

